

ATM机前案发很多,有的手段还挺离奇

# 凌晨,他拿圆珠笔当“刀”抢单身女

■嫌犯称第一次作案非常紧张,根本没想到再从银行卡里取钱  
■得手后打车去宾馆,怕花钱又出来在外面游荡了一夜

“别动,把钱给我,不然捅死你!”凌晨1点半,正在银行ATM机上存款的南京市民杨小姐感觉腰上一紧,被一个尖锐的东西顶住了。怕遭到伤害,她将手上的4000元现金交给了对方。这是近期南京发生的一起抢劫案,玄武警方循线追踪,仅用3天时间就将嫌疑人抓获。让民警没想到的是,嫌疑人用于威胁杨小姐的作案工具根本就不是刀,而是一支圆珠笔。

现代快报记者 陶维洲 特约记者 杨维斌



案发时银行监控拍摄到的画面 图片由警方提供

## 板等取款忘拔卡的马大哈 不到一年“取”了2.6万

这个惯犯涉嫌信用卡诈骗罪被批捕

最近,南京秦淮警方抓获了一个“懒偷”,他平时啥都不干,专门等在银行ATM自动取款机门口,看见谁的卡忘拔了,就乘机取走对方账户里的钱。他就靠这样的方法在一年不到的时间里“赚”了2.6万多元。目前,其因涉嫌信用卡诈骗罪被检方批捕。 通讯员 秦公轩 现代快报记者 陶维洲

## 忘拔卡,几分钟后被人取走1.2万

今年1月15日上午10点多,市民陈先生在洪武路上一家银行ATM机,取了3000元钱后便匆匆离开,银行卡遗忘在ATM机里了。反正30秒后ATM机就会吞卡,之后想起来,丢卡的陈先生也不着急,第二天去银行询问吞卡的事,顿时傻眼了,卡里已经少了1.2万元。陈先生立即向洪武路派出所报警,民警调查发现,就在陈先生取款后不久,他的卡上被人分5次取走了1.2万元。显然嫌疑人在陈先生离开之后,立即进行了取款操作,难道他未卜先知,知道陈先生会将卡丢在ATM机里?

## 一颗痣,帮助警方锁定嫌疑人

民警随后调出了当时ATM机上的监控画面看到,陈先生离开后,一个身穿羽绒服、头戴帽子的人将钱取走了,但此人的脸部被帽子遮得严严实实,无法判断其长相。而且,嫌疑人取完钱并没有任何操作,迅速离开了现场,线索就此中断。民警并未气馁,将监控录像带回派出所反复查看。从对方动作熟练、伪装到位看,民警判断他绝对是个老手,而且很可能有类似作案经历。民警随即查找了类似案件,“李某,我处理过这个人,挺像的。”看着材料,民警汪军想到了一个人。查阅李某的相关资料、照片,民警发现李某手上有一颗痣,而监控画面中,嫌疑人的手上在相同部位也有一颗痣。民警初步认定,嫌疑人很可能就是李某。3月29日中午,经过四个小时蹲守,办案民警终于在李某的暂住地将其控制,并在其暂住地找到了作案时所穿的羽绒服、电动车和以前作案时戴的头盔、墨镜等物品。

## 每天去银行ATM服务点“上班”

面对眼前的相关证据,李某很快交代了他盗取别人银行卡资金的事实。原来,李某在2010年8月就用相同的方法盗取他人信用卡里的钱,并在当年因犯信用卡诈骗罪被逮捕判刑。他出来后没想悔改,反而将此作为他的谋生手段。每天,他像上班一样,早晨8点准时出发到南京繁华路段的大大小小的ATM机报到,专门等人丢卡在ATM机里。他知道,每天在ATM机取钱的人中,肯定有几个会粗心地把银行卡留在机子里,只要干到一笔,就够自己潇洒一阵了。经查实,李某在2012年2月、4月,共盗取他人信用卡金额9000、5100元,加上这次,他在不到一年的时间里,已经不劳而获2.6万多元。目前,李某已被检察院批准逮捕。针对此类案件,警方提醒广大市民,在用完ATM机后一定要检查一下是否取卡,以免发生意外。

## 相关链接 用ATM机取款时注意事项

ATM机可以给用户带来取款方便,同时面临一定风险。除了直接遭遇抢劫等暴力案件,一些犯罪分子可能利用银行卡作案。用户在用卡时也要当心以下一些事项。

一、取款前提前做好卡,以免可疑情况或人物,请立即取消交易并离开;同时,请尽快与银行联络,以确认交易已取消。

二、您在自动取款机上查询、取款时,要留意它上面是否有多余的装置。

三、操作ATM机时如果出现机器“吞卡”或不吐钞故障时,不要轻易离开,可在原地及时拨打ATM屏幕上显示的银行服务电话或直接拨打银行的客服中心电话进行求助。

四、不要在ATM前点数您所提取的现金,应该在收好现金及提款记录单后立即离开。

提醒:深更半夜,最好不要一个人到银行存取款

提醒:到ATM机上存取款,一定要检查是否已取卡

### 事发

### 调查

### 破案

## 单身女子存款遭持“刀”抢劫

在南京工作的杨小姐住在北门桥,5月13日,她接到老家的电话,称急需用钱让她汇一点回家。不过,当天她特别忙,一直加班到深夜12点。5月14日凌晨1点半,她才拿了钱到洪武北路一家银行去汇款。此时,她只能通过ATM机进行存款转账。

杨小姐一共要存8000元,当她把钱放入ATM机的存款口后,因为没有整理齐,部分钱退了回来。于是她将钱拿出来,准备整理齐了再存一次。就在这个时候,她突然感觉腰上一紧,有一个尖锐的东西顶了上来,同时脖子被人给勒住了。一个紧张的男声在她耳边说:“别动,把钱给我,不然捅死你!”

杨小姐被吓住了,她不敢吱声,生怕对方手里的“刀”伤到自己。“钱给你,不要伤我!”杨小姐将钱递给劫匪。劫匪一把抓过钱,转身就跑。此时,杨小姐冷静了下来,仔细观察了劫匪的体貌特征,等他走远后便报了警。



嫌疑犯(图中右男子)作案后还到超市去购物 图片由警方提供

## 调取监控画面疑点重重

接到报案后,南京玄武公安分局成立专案组展开侦破工作。“25岁上下、一米七五的个子、偏瘦、短发、穿深色T恤、浅色裤子,背黑色双肩包、持刀……”这是杨小姐提供的嫌疑人的基本情况。

随着警方调查深入,疑点也一个个出现。“自助银行内的监控设备记录了整个抢劫过程,不过我们没有看到刀。”玄武警方相关负责人透露,当时劫匪手上拿了一个细长的东西,但不能确定是刀,杨小姐身上的伤痕也很奇特,衣服没有坏,里面的皮肤却被划伤了,这是怎么回事?

监控显示,劫匪作案后到了中央门附近。一位出租车司机反映,他看到劫匪进了一家宾馆,而且此前该劫匪曾向他打听去浙江怎么走。果然,民警在该宾馆附近的监控中看到,一名男子和杨小姐描述的体貌特征非常相像,而且他第二天确实登上了去杭州的火车。他就是嫌疑人?正在民警准备抓捕的时候,疑问又来了。该男子还有一名同伙同行,而奇怪的是,这名同伙却和他住在不同的地方。故布疑阵吗?民警再次调阅监控发现,该男子在案发时间没有离开宾馆,到底怎么回事?

在另一个监控中,民警终于发现了真正的嫌犯。原来,当天他去了宾馆但根本没有入住。

## 临时起意他以笔当刀去抢劫

5月17日专案组锁定劫匪已经逃往苏州,在苏州警方配合下,将其成功抓获。他姓李,江西人,今年23岁。面对民警,李某如实交了自己的作案经过。

今年4月下旬,李某来到南京打工。在新街口一中介公司,他交了中介费,但却迟迟没有等来工作。5月13日,李某身上只剩下100多元,他算了算,如果再到宾馆住一夜,那么第二天连吃饭的钱都没有了。无奈之下,晚上他就在街上游荡。14日凌晨1点多,他经过案发银行自助区时,正好看到有个单身女子在里面操作ATM机,手上还抓着一大把现金,于是便萌生了抢劫的念头。

“我没有刀,当时就拿了一支笔顶到了那个女的腰上。”李某交代,他是第一次作案,当时非常紧张,说了几句狠话后,拿了钱就跑了,根本没有想到让那女的再从银行卡里取钱出来。抢了钱后,为省钱李某没去住宾馆,而是在外游荡一夜,第二天便上了去苏州的车,投靠老乡去了。当民警将其抓获时,他抢来的钱并没有挥霍多少。

目前,李某因涉嫌抢劫已被警方依法刑事拘留,此案仍在进一步调查之中。

### 争议

## 银行自助区要不要装透明门?

“其实,我们在研究案情时发现,李某应该是初犯,否则不可能简单地抢走现金就逃跑,而且一般老练的嫌疑人也不会选择在自助区作案,这些地方都是有监控的。”办案民警表示,从防范此类案件的角度来看,一方面市民自己要提高警惕,深更半夜最好不要一个人到银行存取款,特别是单身女性。有条件的最好找

个人结伴同行。

另一方面,银行方面也要加强防范措施。“让银行在每个自助服务区夜间配备保安,可能不太现实,但如果让外面的人看不到里面有人在操作,那么像这次这个案件可能就不会发生。”

民警介绍,现在银行自助服务区的门基本上都是透明的,人

在ATM机上操作外面的人看得清清楚楚,如果将门做成不透明的,那么此类临时起意案件的发案或许就会大大减少。

不过,也有人认为,如果ATM区的门是不透明的,那么一旦有歹徒闯入,就会更加有恃无恐——反正外面也不知道发生了什么事。这样的话,存取款人的安全就更加得不到保障了。